

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кужугет Шенне Юрьевны

«Лексико-семантическое поле ‘природное время’ в прозе К.-Э.К. Кудажы»,
Москва, 2015, представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.02. – Языки народов Российской
Федерации (тувинский язык)

Диссертационная работа Ш.Ю. Кужугет посвящена изучению лексико-семантического поля ‘природное время’ в прозе народного писателя Республики Тыва К.-Э.К. Кудажы. Актуальность исследования не вызывает сомнения. До настоящего времени в тувинском языкоznании еще не было комплексных исследований средств выражения лексико-семантического поля ‘время’ на материале художественного произведения тувинских писателей. Шенне Юрьевна предприняла попытку комплексного исследования национально-культурной специфики, проявляющейся в индивидуально-авторском видении временных параметров в тувинском языке. Диссертантом четко определены цели и задачи исследования, поставлены конкретные задачи. Исследование опирается на большой фактический материал, который наглядно продемонстрирован в таблицах и схемах.

Степень новизны полученных автором результатов определяется выявлением содержательной и структурной специфики лексико-семантического поля ‘природное время’ в творчестве отдельного писателя, а также введением в научный оборот нового лингвистического материала по тувинскому языку.

Работа Кужугет Ш.Ю. состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и списка сокращений, 3-х приложений, в которых представлены 8 таблиц и 14 схем. Во введении обосновывается актуальность и новизна исследования, излагается его цель и задачи, а также положения, выносимые на защиту; описываются методы, применяемые в работе. В первой главедается изложение теоретической концепции проблем в рамках направления когнитивной лингвистики, уточняется система терминов и понятий, используемых в исследовании. Во второй главе обстоятельно рассмотрены выявленные лексические единицы с темпоральным значением, представленных в народном календаре тувинцев. Третья глава посвящена описанию лексико-семантического макрополя ‘части суток’. В Заключении обобщаются основные результаты исследования.

На наш взгляд автореферат диссертации отражает основные положения диссертации. Изложение теоретических основ отличается логической последовательностью, приводимые примеры наглядно иллюстрируют те или иные научные положения, что позволяет сделать выводы, что Кужугет Ш.Ю. обнаруживает способность аналитического осмыслиения научных фактов, а также лингвистической интерпретации полученных наблюдений. Практическая значимость проведенного исследования несомненна. Его результаты могут быть использованы при преподавании лингвокультурологии, теории и практики перевода, когнитивной семантики в высших и средних учебных заведениях, составлении грамматики и лексикографических работ по тувинскому языку, а также в дальнейших сопоставительных исследованиях языковых картин мира разных этносов.

Ознакомление с авторефератом вызвало к его автору некоторые вопросы и замечания. В большинстве случаев авторские сочетания и лексемы находятся на дальней периферии того или иного микрополя. Здесь хотелось бы узнать, на основе каких

критериев эти сочетания были отнесены к периферии. Было бы интересно узнать, с чем связано словотворчество писателя, какие особенности выявляются в тех или иных авторских словах? Какая часть из всей проанализированной лексики зафиксирована в современных лексикографических работах по тувинскому языку, а какая – была выявлена самим диссертантом?

Однако эти вопросы и замечания ни сколько не умаляют ценности выполненной работы. Диссертационная работа полностью удовлетворяет требованиям, предъявляемым ВАК к работам подобного типа, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02. – Языки народов Российской Федерации (тувинский язык).

Кандидат филологических наук
Старший научный сотрудник
Сектора языков народов Сибири
ИФЛ СО РАН

О.Ю. Шагдурова

Сведения о рецензенте:

Ф.И.О.: Шагдурова Ольга Юрьевна

Ученая степень: кандидат филологических наук

Должность: старший научный сотрудник Сектора языков народов Сибири Института филологии СО РАН

Сведения об учреждении: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт филологии Сибирского отделения Российской академии наук

Адрес: 630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, 8

Телефон: (383) 330-15-18

E-mail: ifl@philology.nsc.ru

Сайт ИФЛ СО РАН: www.philology.nsc.ru

